

DROBNÉ ZPRÁVY

* Národní spolek průmyslníků hodlá zasaditi se o zřízení dalšího jednoho místa kabinetního a sice úřadu sekretáře obchodu.

* V Boone, Ia., zastřelil v pátek farmer S. Royaler obchodníka tamního, W. E. McFarlanda, kterýž mu dceru svedl a s ní nedovolený poměr udržoval.

* V Sturgeon Bay, Wis., zničen byl požárem v neděli v noci přibyté bankéřa J. Keogho, při čemž čtyři členové rodiny nebezpečně popáleni.

* V Memphis, Tenn., vzneseny v pátek velkou porotou proti nejvyššímu soudci státnímu dvě obžaloby a sice pro nošení skrytých zbraní a pro vražedný útok.

* Do San Franciscu připlul v neděli parníkem Orient japonský viskount H. Jamwia, kterýž sem vládou japonskou vyslán byl, aby tu v námořní "ankadejmiji" v Annapolis studoval.

* V Detroit, Mich., odbývána byla v neděli valná schůze občanstva v zájmu tureckou vládou pro následovaných Arměnců, při kteréžto příležitosti ve prospěch výpomocného fondu arménského \$500 sebráno bylo.

* V Oklahoma City, Okla., pokusil se v sobotu neznámý dosud černoch o znásilnění paní Hicksově a když úmysl svůj provést nemohl, tu šaty na nešťastné ženě zapálil. Jest stihán šlechetnými psy a bude-li dopaden, jistě soudu lidu neujde.

* V Des Moines, Ia., zatčeno v sobotu sedm studujících tamní lékařské koleje na obžalobu z okrádání hrobů. V koleji nalezeno celkem 7 mrtvol, jež v posledním týdnu ze hřbitova seylervilského ukradeny byly.

* Newyorský boháč Townsend Burden, z jehož domu, jak jsme oznámili, za \$50,000 klenotů ukradeno, obdržel v pátek od zlodějí náhledku, že mu klenoty budou vráceny, když \$5000 zaplatí a sľbí, že doračitele jich stihati nebude.

ZPRÁVY ZAHRAJNICNĚ.

TELEGRAFICKÉ.

Vpád Angličanů do republiky transvaalské jest předmětem úvah svropských. Ministerstvo kolonií v Londýně obdrželo následující zprávu z jižní Afriky: Dle tvrzení listů přibyl dr. Jameson večer dne 31. pros. poblíž Kruegersdorfu. Následujícího dne udeřil na Boery, již byli silně opevněni a 1500 mužů čekali, Jameson byl odražen a když hleděl ustoupiti, zadržen. — Dne 2. ledna odpoledne došlo k tuhému boji. Lidé dr. Jamesona byli vyhladověli, mnozí nejedli po tři dny. Koně byli unaveni a nezbylo než se vzdáti. Na straně dr. Jamesona padlo 80 mužů. Úhrnná stráta páčel se na 240 mužů. Boerové měli 4 mrtvé a několik raněných. 15 Boerům byli zastřeleni koně. Boerové postaveni byli u Kruegersdorfu do pravého úhlu. Když pak Jameson na posici udeřil, dostal se do ohně z předu i se strany, postavení obranců republiky bylo nedobytné. Jameson byl přinucen se vzdáti a s 550 muži byl dopraven do Kruegersdorfu, odtud pak do Pretorie. Sám nebyl raněn.

Transvaalská republika žádá 2½ milionu dolarů odškodného od Anglie za vpád doktora Jamesona, a jest podporována Německem, které ústy svého císaře a tiskem napadá Anglii kde může. Císař Vilém byl odhodlán vyslati německé vojsko na pomoc Boerům, kdyby nebyli oni sami zmohli dobrodruhy Jamesonovy a netajil se tím, že přiloží drzé Anglii polénko, kde bude moci.

Politická situace v Evropě, která jest již po více posledních let plna prachu a třaskavin, nabývá skutečně nyní nebezpečně tvářnosti. Velmocí září jedna na druhou, konají stále válečné přípravy a potrhly německý Vilémek tančel při tom válečný tanec, jako by chtěl celý svět rozsekati. Událost' zavaalská a zpupné vystupování Anglie na celém světě jest příčinou nejnovějšího poplachu. Blahopřejná depeše císaře Viléma pobourila nejen anglickou vládu, ale i anglický lid, který jest nadšen pro válku s Německem. Jeho projevy jsou skutečně povážlivé, zvlášť když jsou tiskem pilně podporovány. Tak na příklad oznamuje se, že důstojníci dragounského pluku v Dublině, jehož jest Vilém čestným důstojníkem, upálili jeho obraz. Na schůzi radikálních občanů londýnských přijata bouřlivě resoluce, v níž žádá se vyškrtnutí Viléma ze seznamu armády anglické. Německý vyslanec u dvora anglického Hatzfeld upozornil vládu, aby hleděla zabrániti podobným projevům, které by mohly míti nebezpečné následky. Lid jest rozrušen více proti samému císaři než-li proti Německu, neboť vyšlo na jevo, že Vilém II. jednal o své ujmě a proti vůli svého kabinetu. Spolko vá rada nesouhlasila prý s telegramem císařovým, ale ten postavil si jako obyčejně hlavu a dělal co chtěl. Došel si s depeš sám do telegrafní kanceláře a poroučel telegrafistovi, aby dodal opis její všem listům. Jaké toho budou následky, nezáá jest ještě předvídati, ale dle všeho s jarem ocitne se celá Evropa v ohni. Boerové činí veliké požadavky a není pochyby, že jsou k nim Vilémem nabádáni. Naproti tomu nejví Anglie ani nejménš čuti jim vyhověti, naopak, nařídila vojsku jedoucemu do Indie neb z Indie, aby zůstalo vesměs v Kapsku a aby stará posádka v kolonii zůstala tam ještě déle s novou, jež byla poslána ji vystřídati, tak že bude tam nyní dvojnásobně vojska. Též odpůlila do Kapska část válečného loďstva v úplném výzbroji a co nejdříve budou následovati další. Válečný odbor na kázal zbrojnicím v Portsmouthu, Devonporthu a Chatham, aby do 14

ledna vykonaly veškeré přípravy k válce. Rozkaz ten učinil hluboký dojem na nejširší vrstvy lidu a vše hledí a obavami nejisté budoucnosti vatřie. Vojenské autority netají se tím, že válka jest úplně možnou. U dobrovolníků a milice panuje nadšená a nesčetná důkazy ochoty, vrhnou ti se v boj, docházejí veliteli sborů, právě jako to bylo v době konfliktu venezuelského u nás. Bez nadsazování možno říci, že v Anglii práhne vše po válce a že všechny třídy národa schvalují stanovisko vlády, oplatiti Německu. Tak 'Globe' praví: "Jistě všichni Angličané jsou proto, aby Německu uvrhla se zpět urážka vržená lidu anglickému císařem a jeho držými rádci." Německo však také nelení a hledí si získati podporu jaké. Císař zaslal po vracejícím se vyslanci německém v Petrohradě vlastnoručně dopis caru, ve kterém jedná prý pouze o záležitosti transvaalské a panovačnosti Anglie, které by se měla udělati konečně přítrž. Že najde v caru spojení, není pochyby a za Ruskem pospíší Francie, aby pomáhala klepnouti drzé syny hrdého Albionu přes prsty. Patřiskému "Soleila" se telegrafuje, že skutečně vyjednává se mezi velmocemi o utvoření protianglické ligy. V ní ovšem nebyl by brán zřetel na dřívější trojspolek a všechny jeho protivy a požadavky ustoupily by stranou. Až probudí se příroda k novému žití, nepochybně, že vzplane v Evropě pochodeň válečná, tak dlouho již doutnajících a národy třífel. Potvrzuje se, že císař Vilém dopsal královně Viktorii v záležitosti transvaalské a prohlásil v něm vpád do Jamesona za skutek kriminální.

Venezuelská vláda má nesnáze ve svém vlastním domě. President Crespo vydal provolauf, vyzývající občany k loajlitě a namířené proti revolučnímu hnutí, které v republice silně se zmáhá, podporováno jsouc Angličany. Americký vyslanec a předáci americké kolonie jsou neustále zváni k vlasteneckým hostinám na oslavu Sp. Států pořádaným a stávají se na nich předměty vtělých ovací.

V Londýně mezi prominentními Američany a Angličany panuje hnutí ve prospěch zřízení stálého rozhodčího tribunálu, který měl by na starosti rozhodovati spory mezi Anglií a Sp. Státy vzniknuvši.


Povstalci na Kubě, dle zpráv z Havany utrpěli v posledně době více porážek v malých srážkách, tak že se obávají pustiti se do větší bitvy.

V Madridě koluje pověst, že nyní vrchní velitel na Kubě, generál Campos bude odvolán a jeho místo zaujme buď generál Polavja neb generál Wriker.

Minulé uveřejněná zpráva o dobytí Havany povstalci ukázala se býti, jak došlo jsme předpovídali, falešnou. Povstalci nalezají se sice blízko města, ale nepodnikli doposud ani útoku.

Kabinet španělský konal za předsedání královně vladařky Kristiny schůzi, v níž usneseno nepřijmouti resignaci kapitána Campose, vojeuského guvernéra na Kubě.

Povstalci na Kubě ustupují od Havany. Gomez jest patrně dobrým vojevůdce a vidí že vítězství jeho na celém ostrově znamená porážku Campose, byť by i na Havanu neudeřil. Vojska povstalecká bylo viděti až z hlavního města, ale nyní řádně dle všech pravidel válečnického umění ustupují zpět do Mantazasu Campos se nyní zase chlubí, že by se svými 100,000 vojny, kteří před povstalci utekli se do Havany, všechny ty boe a otrhané povstalce čepicemi ubil, ale jest při tom jenom to divné, že to neudělal a zadal v posledně chvíli za propuštěnou. Blíže La Cieba strhla se při ústupu povstalec bitva, ve které ovšem Španělové, dle jich vlastního tvrzení, vyšli



Dra. Petra HOBOKO *

obstálo ve zkoušce destituti; ono čísti a slít, pobízí lny oběh krve, občerstvuje celou soustavu a pomáhá mozku tím, že různé výkony ústrojí upravuje a obnovuje. Má příjemnou chuť, rychle účinkuje a je spolehlivý při všech nemocích.

Pamatujte, že lék ten nelze dostati v lékárnách, nýbrž že se prodává pouze místními jednateli.

Není-li žádného jednatelství v místě, obraťte se ihned na

DR. PETER FAHRNEY,
112-114 So. Hoyne Ave. — Chicago, Ill.

vítězové. Povstalci vtrhli též do provincie Pinar de Rio a zmocnili se města San Christobald.

Generál Maximo Gomez, vrchní velitel povstalecké armády na Kubě zaslal new-yorskému Worldu následující telegram: "Účelem vpádu mého do tří západních provincií bylo vzbuditi tam činnost odbojnou proti španělsku a zničení výroby cukru pro tento rok. V obou případech docílil jsem úspěchů. Přivedl jsem svou armádu z Camaguey za pomoci svých vůdců do Pinar del Rio, kde nebyly mému postupu žádné překážky v cestu stavěny. Přehel jsem Mantazuo a když tam větš část třtiny byla zničena, vtrhl jsem do samotné Havany. Zničením třtiny v Pinar del Rio dokončeny byly mé prozatímné plány. Všude kde jsme se ukázali, vítal lid náš armádu. Mohu ozbrojiti tolik lidu, kolik mám zbraní." Dále vyslovuje se starý vůdce povstalců o zničení některých měst, které mělo býti jiným jen výstrahou a o zničení dráh, aby nemohy španělské pluky do vnitra dopravovány býti. Nelze mu sice odhaliti své budoucí plány, ale prohlašuje, že nyní nejš vzpoura jest daleko nebezpečnější a Španělsku záhubnější než de setiletá válka. 'Martinez Campos jest čestný muž a musí býti respektován a sám zavedl onen směr politiky, který vrchu nabyt a jest pro mne cti bojovati s ním pokud mi možno." Gomez lituje, že Sp. Státy neuvažují doposud Kubance za válku vedoucí moc, ale těší se tou nadějí, že stane se tak co nejdříve a že vzejde hvězda svobody perle Antil. Zprávu tu obdržel zpravodaj Worldu od vůdce povstalců blíž Degoune min. úterý.

Japonsko, dle zprávy Nov.Vremja nabídl ruským válečným loďm veškeré své přístavy k volnému použití, když upustí Rusko od svého záměru zříditi svůj vlastní přístav v Korei.

Francouzská vláda zakázala vyvážeti z Francie neb francouzských osad válečný material na Kubu.

V Botzenu v Tyrolsku spáchal sebevraždu vojín tamní posádky Mayer. Okolnosti, které ku kroku tomu jej dohnaly, byly nejví tragické a celý důstojnický sbor, ze sympatie k zesnulému, pohřbu se zúčastnili. Když průvod došel hřbitova nalezl vrata zavřena. Místní duchovní dal k tomu rozkaz. Účastníci pohřbu však dlouho se nerozmysleli, vyrazili vrata a mrtvola pochována pak bez dalších překážek.

Chilský tisk staví se nepřátelsky proti doktríně Monroeově.

V Persii událo se děsné zemětřesení dne 2. ledna a sice zasáhlo provincii Khalktal, kde jedině v městě Goi pobořeno na 1,000 domů a dle odhadu 800 osob bylo zabito.

V Portugalsku zmáhá se silně republikanismus, kterému holdují nyní i nejvyšší a vliv mající třídy. Král a královna těší se ostatně veliké oblibě, ale není pochyby, že nebyti jich osob, byl by v Portugalsku konec monarchie blízkým. Radikální živly jsou vzduch tomu ochotny vyvolati okamžitou revoluci.

POLITICKÉ ZPRÁVY ZAMORSKÉ

Vojskové porady, jež za předsednictví císařova ve Vídni se odbývaly, budily za hrozivosti zápletek na východě větš než jindy pozornost. O jakých vojenských opatřeních bylo jednáno, ostává na ten čas tajemstvím, jenom tolik a určitostí se oznamuje, že stalo se usnesení, aby zřízena byla dvě nová divizionní velitelstva jízdecka. Dosud jest pět takových velitelstev a sice jedno ve Vídni a čtyři v Haliči: v Krakově, Jaroslavi, Lvově a Stanislavi. Nová velitelstva budou míti svá sídla v Pešti a Prešpurce. Sestávají budou tedy z pluků uherských. Zřízení šesté a sedmé divize jízdecka nebude vyžadovati, jak se dokládá, rozmnožení dělostřelce, poněvadž jak v Pešti tak v Prešpurce jest již jízdecká dělostřelcká divize.

Poměry v Novopazarsku lict, cestovatel, který náhodou tam zabloudiv a přeš o tom jak se tamní obyvatelstvo "civilisuje". V Novopazarsku, jak známo, zůstaly úřady turecké a posádky jsou smíšené: turecké a rakouské. Úřadnictvo turecké, díky své pověstné podplatnosti, jest úžasně zdemoralisováno; avšak demoralisace tato zachvátila i důstojnictvo turecké. Avšak demoralisaci nepšlo ani obyvatelstvo, jež se skládá výhradně ze Srbů pravoslavných a mohamedánských. Špionství je tu tak rozšířeno, že přítel není jist od přítele, bratr od bratra. Ano obavný mor tento, řádící ještě větš měrou v Bosně, nešetří ani slabého pohlaví. Z dřívějších mírumilovných a poctivých občanů stali se nejuživější partisaní. Rozvaděny jsou kmeny, obce, rodiny. Propadají chrámy i školy. Vláda turecká ochotně dává dovození ku stavbě škol, ale obyvatelstvo nemá mravní síly, aby daného dovolení užívalo. A kde školy jsou, není řádného učitelstva. Srbsko úplně tento krásný kraj zanedbalo, ačkoli mu národně snášelivé Turecko dalo naprostou možnost působiti na novopazarské obyvatelstvo skrze národní školy a vzdělané učitelstvo. Avšak Srbsko svou velikou skleslost i zde ukázalo, neboť osoby, které sem odtud přišly zastávat úřady učitelské, muži i ženské, ke všemu spíše se hořli, než k povolání tak vznešenému. Z Rakouska a Uher nahnulo se sem množství obojdu a sešlých existencí obojího pohlaví, předvoj to k Solunu postupující evropské civilizace. Města jsou plna "kaváren se ženskou obsluhou", která vídenskými odhravačkami láká srbskou mládež od národní písně a guslí k rozladěnému klavíru nebo harfě. Prostituce jest jediný průmysl, který zde od r. 1878 květvá.

Do Austin, Minn., a okolí.

Pan F. Cípra jest naším oprávněným jednatelzem v Austin, Lyle, Myrtle, Hayward, London, Glenville a Lansing. Krajané v zmíněných místech necht se na něho obráti kdykoliv mají něco k vyřízení v našem závodu. Vyř. Pok. Záp.

O Arměnech vyjádřil se Tevzik paša dopisovatel "Moskevských Vědomostí" velmi nelichotivě. Oni jsou příčinou nynější mizerie Turecka — oni, Řekové a židé. Kořisti ze státi a národa tureckého a při tom mluví o Furef h jako o hovadech a divoších. Každý Armén jest obchodníkem a daní neplatí skoro žádných. Kromě toho každý Armén je falešným hráčem a jeho krám bernou, kde lehkomyšlní lidé přicházejí o poslední kabát. Policie nemůže jim na kobytku, protože každý Armén, zadržený policií, ukáže se — ruským poddaným. Hle, k čemu je Arměním dobré, že nejsou v jednom státu!

Italské dobrodružství v Africe. Italská sněmovna ukončila rokování o 20 millionovém úvěru pro novou výpravu vojenskou proti Habeši. Přijala 255 hlasů proti 148 na vědomí vládní prohlášení, ale vyslovila 301 proti 36 hlasy i svůj odpor proti velkému politice dobývavé. To znamená, že sněmovna chce, aby byl nepřítel z italské osady v Africe zapuzen, ale že jest proti velkému rozšíření jejímu na úkor Habeše. Přes to vyjádřil se jeden z velmi střízlivých poslancův konservativních, Prinetti, že již to, co sněmovna povočila, znamená pro Itálii mnohoreté úmorné úsilí válečné a ohromné oběti vojenské. Roční výdaj na Afriku vzrostl tak aspoň o 30 milionů a Itálie spěti tak bude znovu — k státnímu bankrotu.

Pan Mary K. Scheed, 224 1214 ul. S. W. Washington, D. C., tvrdí, že po více roků trpěla neuragickými bolestmi. Natřela bolesti zasažená místa pouze třikrát olejem Sv. Jakuba a bolesti zmizely úplně.